

НА ПОРОГЕ ХОРОШО ЗАБЫТОГО

1 Более того, он напомнил и об определенной угрозе в виде развивающихся экономик стран АТР, которые сегодня потребляют сырье во все больших масштабах, развивая собственные технологические отрасли. Перспектива превращения восточных регионов России в поставщика ресурсов для "азиатских тигров" выглядит достаточно реалистичной.

Понятно, что "экономический" в названии форума несколько ограничивает круг рассматриваемых тем. Геополитика здесь как бы остается за скобками. Но и без нее никуда, тем более что на двух последних форумах рассматривались вопросы стратегии развития восточных территорий. И вот здесь происходит некоторая нестыковка. Понятно, что экономика — крайне прагматичная штука. Попытки построить дивный новый мир, игнорируя экономические реалии, регулярно заканчивались крахом. Но, с другой стороны, стратегия предполагает достижение определенных целей.

Сегодня мы имеем набор инвестиционных проектов корпораций. Понятно, что у самих корпораций цели есть. Равно как и собственные стратегии. Но за объемистым пакетом корпоративных проектов как-то



не просматривается стратегия государства. Первая индустриализация Сибири и Дальнего Востока имела очевидные цели усиления безопасности государства. То, что новая индустриализация потенциально опасна для государства, по крайней мере, гипотетически допустимо. Неспособность отечественной экономики переработать гигантские сырьевые

потоки очевидна. Что же получается? Освоение ради освоения? Ответ российского бизнеса на потребности мирового рынка?

Да, на форуме неоднократно поднимался вопрос о необходимости глубокой переработки добываемого сырья. Но сам термин предполагает, что конечным продуктом такого процесса будет опять-таки

сырье, а не изделия. Очевидно, что то, что хорошо для "Газпрома", не есть обязательно хорошо для государства. Между тем концепция государственно-частного партнерства, развиваемая уже в течение двух форумов, оставляет государству роль вспомогательную. А именно — оно должно поддерживать "освоенческие" проекты бизнеса инвестиция-

ми в создание необходимой для этих проектов инфраструктуры. Но такая постановка вопроса предполагает, что первенствует бизнес. А этого быть не может априори, ибо единственная цель бизнеса — извлечение прибыли.

Надо отметить, что крупнейшие российские корпорации — образования не совсем частные. И определенный крен в сторону государственного капитализма налицо. Взять хотя бы неуклонное расширение "Газпрома". Сегодня газовый концерн претендует на решение ряда проблем российской экономики, которые еще недавно его совсем не касались. Речь, в частности, идет о переводе российской тепловой энергетики с преимущественно газовой на преимущественно угольную. На форуме об этой перспективе, правда, рассказывал представитель СУЭК, но всем понятно, что СУЭК с "Газпромом" ныне — сиамские близнецы. Да, все по существу правильно. И то, что во всем мире тепловая генерация преимущественно угольная (в особенности это относится к новым лидерам экономического роста). И то, что современные технологии позволяют до минимума снизить эффект от

воздействия сжигаемого угля на окружающую среду. И то, что Россия обладает крупнейшими в мире запасами энергетических углей.

Но то, что для решения общенациональных задач создается сверхмонополия, вызывает опасения даже в правительстве. Герман Греф, во всяком случае, заявил об этом абсолютно недвусмысленно. Правда, выльется ли эта оценка в нечто большее, нежели просто пожурить, — непонятно. Зато очевидно, что некоторые правительственные решения при неполной ясности в разграничении интересов власти и бизнеса могут привести к "эффекту Чернобырдина" — хотелось как лучше, а получилось как всегда. Речь идет о весьма серьезном заявлении того же Грефа — о принципиальном изменении государственной политики в части стерилизации денежной массы и возможности "распаковать" средства, замороженные в Стабилизационном фонде.

В целом форум оставил именно то ощущение, о котором в самом начале говорил Александр Хлопонин: мы стоим на пороге чего-то нового. Но ведь новым может быть и хорошо забытое старое.

Вячеслав ЗАСЫПКИН